

## 药周刊

影响百万医师 促进合理用药

电子信箱:yzk1618@163.com

国家药品不良反应监测年度报告解读之一

## 注射剂敲响警钟

本报记者 朱晓娟

杨小沛

## 应建立长效机制



国家食品药品监督管理总局近日发布《国家药品不良反应监测年度报告(2013年)》(以下简称报告)。报告显示,2013年,我国药品不良反应(事件)报告较上一年有所增长,其中注射剂所占的比例再次出现上升,特别是中药注射剂报告数量及严重报告数量增长明显;老年患者药品不良反应报告明显增多,老人用药安全也应重视。

药品不良反应总数逐年上升  
因检测体系更健全覆盖更广

报告总体情况显示,2013年全国药品不良反应监测网络收到《药品不良反应(事件)报告表》131.7万份,较2012年增长了9.0%。其中新的和严重药品不良反应(事件)报告29.1万份,占同期报告总数的22.1%。1999年至2013年,全国药品不良反应监测网络累计收到《药品不良反应(事件)报告表》近660万份。

“我们从该报告的图例可以看出,1999年至2013年全国药品不良反应(事件)报告数量逐年上升趋势。这主要因为一是检测体系越来越健全,检测覆盖面也扩大了;另一个是信息化水平逐步提高,各项检测技术也成熟了;各级对这一块工作的重视程度也越来越大,总力度增加了。”河南省人民医院药学部主任药师、药理学博士赵红卫分析原因后认为。

“药品不良反应报表数量明显增长,新其中的和严重药品不良反应报表数量占的比例较高。这说明相关人员认对药品不良反应监测重视程度增强,报表质量进一步提高。”南阳市中心医院药学部副主任郑芝欣也表达了自己的看法。

“药品不良反应是指合格药品在正常用法用量下出现的与用药目的无关的有害反应,也就是大家俗称的‘副作用’,是药品固有的特性,任何药品都有可能引起不良反应。”焦作市第二人民医院药学部副主任司可意认为,药品不良反应(事件)的报告总数多,或者新的和严重不良反应(事件)报告比例高,并不意味着药品安全性水平下降,“而是意味着相关部门对药品的评价依据更充分,监管决策更准确,风险也更可控”。

抗感染药报告量仍居首位  
因其用量基数比较靠前

报告显示,2013年,抗感染药物不良反应(事件)报告总数达到51.7万例次,其中严重报告2万余例次;二者较2012年分别增长6.6%和14.3%。2013年抗感染药物严重报告中排名前5位的类别是:头孢菌素类、青霉素类、喹诺酮类、抗结核病药和β-内酰胺酶抑制药,与2012年基本一致。严重报告数量排名前10位的品种为:头孢曲松、左氧氟沙星、头孢哌酮舒巴坦、青霉素G、头孢呋辛、头孢噻肟、克林霉素、阿奇霉素、利福平和阿洛西林。

一直以来,抗感染药物的不良反应(事件)报告数量一直居各类药物之首,是国家药品不良反应监测工作关注的重点。

抗感染药物不良反应(事件)报告总数为何居高不下?赵红卫则认为,从我国的10年前到现在算起,虽然医院里面抗感染药物的使用比率在逐年下降,但是截至目前,抗感染类药物在医院所有药品的使用量中仍占第一。“所以说其最主要的原因还是因为抗感染药物的用量基数比较靠前”。

郑芝欣进一步解释:“此种现象基本符合目前临床用药实际。在临床药物治疗中,化学药品占绝对主体地位,药品不良反应发生比例与药物临床应用比例基本吻合;抗感染药物为目前临床应用最为广泛,药品品种类别庞大的一类药物,该类药物的不少品种过敏反应发生率高,对肝肾功能、神经系统、心血管系统、血液系统有不同程度损害。”他认为,临床抗感染药物的不合理应用现象仍然存在,也是导致药品不良反应发生率偏高的原因之一。

面对临幊上尤其是基层医院在抗感染药物使用上存在的不合理应用现象,司可意建议:“各级医疗机构应落实《抗菌药物临床应用管理办法》,持续促进抗菌药物临床的合理使用,以降低使用风险。”

注射剂的比例再次出现上升  
提醒相关部门应建立长效机制

报告指出,按药品剂型统计,2013年药品不良反应(事件)报告涉及的药品剂型分布中,注射剂占58.7%,口服制剂占37.3%。注射剂所占的比例再次出现上升。其中,中药注射剂报告12.1万例次,严重报告占5.6%。与2012年相比,中药注射剂报告数量增长17.0%,严重报告数量增长22.3%。

“注射剂所占的比例再次出现上升,其中中药注射剂的比例也逐渐增加。注射剂所占的比例前四年出现过持平甚至降低的现象,现在出现了反弹。”对此,河南省胸科医院药学部主任罗琳提醒相关部门,应当及时建立长效机制,以控制注射剂的用药风险。

对于注射剂用药风险突出的原因,郑芝欣分析认为,注射剂规避了人体生理屏障,更易发生药品不良反应,同时注射剂型的临床滥用状况也增加了药品不良反应的发生率。“中药注射剂的药品不良反应发生率有明显增长,这与临床中药注射剂的过度使用及不合理使用密切相关。”

针对中药注射剂不良反应报告数量的增长,赵红卫提出两条原因:中药注射剂总体的使用量在增加;因为中药注射剂跟其他药品的混用问题一直没有得到改善。因中药注射剂的成分复杂,一旦跟其他药物配伍,容易发生反应,势必会增加用药风险。

在给药途径的选择上,鉴于静脉注射给药途径风险较高,司可意建议:“能口服给药的,不选用注射给药。能肌内注射的,不选用静脉注射或滴注给药;建议临床医生应根据《中药注射剂临床使用基本原则》的要求,选用中药注射剂应严格掌握适应证,合理选择给药途径。必须选用静脉注射或滴注给药的,应加强监测,辨证施药。”

老年患者报告比例逐年上升  
应提高其用药依从性和合理性

报告显示,2013年,65岁以上老年患者的不良反应报告占比17.8%,较2012年升高1.4个百分点。纵观2009年至2013年的药品不良反应(事件)报告,65岁以上老年患者的不良反应报告比例已连续4年呈现小幅升高态势。

关于老年患者药品不良反应比较多的原因,赵红卫认为,第一个原因就是中国进入老龄化社会一年比一年明显;第二个就是老年人生理上的原因,因其各项器官功能都处于生理上的衰退状态,所以老年人对所有药品的解毒功能也在下降,排泄功能也在下降,对药品的耐受性也开始下降;最后就是老年人心理上的原因,不遵医嘱用药情况时有发生。

因此,罗琳建议,对于老年人来说,不能完全按照年龄和体重来用药,应根据老年人的生理、生化功能和病理状态来进行个体化给药。从医院的角度来说,要建立健全老年患者的医疗文书规范书写制度,指导老年患者合理用药,避免重复用药及不合理的联合用药。同时,要积极开展药物咨询服务,提高老年人用药的依从性和合理性。

面对如今老年患者用药安全问题日益突出的现状,业内人士纷纷呼吁,需要社会各界尤其是医疗机构工作者,关心、关注老年人健康,共同努力减少药物损害、药源性疾病给老年人带来的健康威胁。

## “高贵”药有望降价九成

日前举行的第16届上海国际生物技术与医药研讨会上传出好消息,我国正式启动了生物类仿制药监管准则的编制,年内将向企业发布技术指南。这意味着“赫赛汀”等一大批国外生物药明年迎来“专利解禁潮”之后,将被顺利引入国内仿制,疗效一样,价格却大大降低。

近年来,我国生物技术药的总销售收入已过千亿元人民币。不过,中国生物药的主流还是仿制药。在这个知识产权说了算的领域,美国掌握着59%的专利,欧盟占19%,日本占17%,全球其他国家

的专利份额相加只有5%。生物技术药的知识产权,对于普通患者就是高昂的药价和“买不到”。

令人欣喜的是,从明年起,一大批疗效好、价格高的进口生物药,将迎来“专利到期”,这使得仿制行为不再违法。到2018年,目前全球已上市生物药中,绝大部分将不再受专利庇护,这为中国提供了一个绝佳的机遇。其中包括十分畅销的赫赛汀、恩利、赖脯胰岛素、美罗华、阿法达贝泊汀、类克等药物。中国食品药品检定研究院副院长王军志指出,如果能够抓住生物药的仿制机

遇,对解决吃药难、吃药贵很有意义。

而且,被仿制的生物药,其安

全性和有效性已得到了时间的证明,过去从未发生重大药品不良反应。

不过,我国还没有明确的生

物仿制药研发指导原则和相关法

规。我国的《药品管理法》颁布于

2001年,最新的配套细则也有7

年的历史,未对生物类仿制药发

布明确的技术指南。为此,国内

38位院士曾联名上书,提出政策

建议,尽快出台适合国情的生物

仿制药审批政策。

据透露,这份建言报告近期

得到积极回应,食品药品监管部门正在加紧完善法规,政策年内就会出台。同时,国家正式启动了生物类仿制药监管准则的编制,年内就将向企业发布技术指南。这将推动国内生物仿制药进入“快车道”,中国造质优、价廉的仿制药,在专利解禁期来临后尽快上市,可以极大地提高生物药对普通百姓的可及性。那么,仿制会让赫赛汀降价多少?王军志用另一个同类药物举例,失去专利庇护后,那种药的价格在几年内就下降了90%。

(据《新民晚报》)

责编 杨小沛 卜俊成 美编 邵倩

5

## 驼人集团护理耗材产学研结硕果

**本报讯** (记者卜俊成 通讯员韩义宾)防误吸型胃管等180余项重点合作项目,产生效益4000多万元。6月14日,记者从由河南驼人集团承办的在第五届全国医学领域护理耗材产学研一体化发展高峰论坛暨驼人医疗器械创新奖(护理项目)评选颁奖大会上获悉,该集团坚持产学研一体化近6年来,结出累累硕果。

会上,中华护理学会副理事长、中华护理杂志社社长姜小鹰,四川省护理学会理事长成翼娟,湖北省护理学会理事长李秀云,新疆维吾尔自治区护理学会管理教育委员会主任委员袁淑娟,上海市护理质量控制中心主任施雁等全国著名护理专家分别从护理学科能力提升、JCI(国际医疗卫生机构认证联合委员会)认证与护理管理、护理临床创新思维、追踪法在护理管理中的运用以及改善患者结构的系列护理改革等方面进行了深入交流。

同时,大会表彰了从全国100多项临床护理科技创新项目中脱颖而出的15项项目,授予其驼人医疗器械技术创新奖称号(该奖项是科技部、国家科学技术奖励办公室于2011年1月批准的国家级科技奖项)。

大会上,中华护理学会副理事长、中华护理杂志社社长姜小鹰,四川省护理学会理事长成翼娟,湖北省护理学会理事长李秀云,新疆维吾尔自治区护理学会管理教育委员会主任委员袁淑娟,上海市护理质量控制中心主任施雁等全国著名护理专家分别从护理学科能力提升、JCI(国际医疗卫生机构认证联合委员会)认证与护理管理、护理临床创新思维、追踪法在护理管理中的运用以及改善患者结构的系列护理改革等方面进行了深入交流。

同时,大会表彰了从全国100多项临床护理科技创新项目中脱颖而出的15项项目,授予其驼人医疗器械技术创新奖称号(该奖项是科技部、国家科学技术奖励办公室于2011年1月批准的国家级科技奖项)。

记者日前从国家食品药品监督管理总局组织开展的“医疗器械质量万里行”活动中了解到,北京市食品药品监督管理局在北京试点医疗器械第三方物流,目前已确定7家医疗器械第三方物流试点企业。

医疗器械第三方物流是指建立在医疗器械供应链架构下,服务内容比较完整的专业平台。其运营模式以计算机网络技术为依托,以完善的医疗器械储运保障体系为核心,为医疗器械生产、经营企业和医疗单位提供廉价、快捷、规范的新兴医疗器械物流综合服务平台。

据北京市食品药品监督管理局

胜介绍,为了推动护理耗材的创新,进而推进护理事业的进步,增强民族自主创新能力,繁荣我国医疗器械产业发展,自2008年开始,该集团每年投入300万元产学研基金,在全国范围内推动护理耗材产学研一体化发展。

河南驼人集团产学研基金设立至今,共收集临床护理科技创新项目2300余项,申报发明专利300余项,其中防误吸型胃管、俯卧位头部保护架、示压注射器等180余项重点合作项目,产生效益4000多万元。

“临床护理工作更需要创新思

维。”成翼娟表示,在新医改形势下,护理工作者应该把创新思维贯穿于日常工作始终,以倡导护理耗材创新发展为己任的河南驼人集团为全国护理事业的创新发展做出了卓越贡献和表率。

姜小鹰则表示,河南驼人集团坚持以市场为导向,以客户(医院)为主体,积极构建产学研一体化互动创新机制,推动了中国医学领域的科技创新工作,激发了全国医护人员的创新激情,繁荣了护理事业的发展,提高了民族自主知识产权产品在国际医学领域的竞争力和影响力。

在医疗器械供应链架构下,服务内容比较完整的专业平台。其运营模式以计算机网络技术为依托,以完善的医疗器械储运保障体系为核心,为医疗器械生产、经营企业和医疗单位提供廉价、快捷、规范的新兴医疗器械物流综合服务平台。

与其他省份不同的是,北京市食品药品监督管理局按照分类管

理的原则,结合产品特性及流通环节风险点,对五类高风险医疗器械产品的物流管理进行综合评估后开展试点:骨科、齿科植入类产品;心脏植介入类产品;血液处理及人工器官类产品;一次性使用无菌耗材类产品;体外诊断试剂类产品。

(据《人民日报》)

## 落实口服药发放制度 保障患者用药安全



“小张,该吃药了。来,请把嘴张开……”6月15日,在驻马店市第二人民医院(豫南精神卫生中心)的病房,该院护士正在按照医嘱给患者服药。为了加强药品管理,保障精神疾病患者的用药安全,该院制定了口服药发放制度等一系列安全服药措施,要求全院护士严格遵循,严防用药错误。

丁宏伟 陈家欣/摄影报道

## 药品安全期待社会共治

□芭蕉雨

日前,国家食品药品监督管理总局发布了《国家药品不良反应监测年度报告(2013年)》。报告显示,2013年,我国药品不良反应(事件)报告比2012年增长9.0%。其中,新的和严重的药品不良反应(事件)报告29.1万份,占同期报告总数的22.1%。

由此可见,药品不良反应问题依旧是威胁人们生命健康安全的不可忽视的因素之一。保障患者用药安全,降低药品不良反应事件就成了必然。因此,作为药品监管部门,应按照药品相关法律法规,以更加严厉的准绳做好药品生产、生产后、使用前等环节的质量监测工作;加强药品在

运输、储存过程中的质量监管工作,并以铁拳打击假冒伪劣药品,重拳治理药品违法经营活 动;同时联合有关部门重典治乱,使涉及药品质量的各种违法行为无处可藏,无处可逃。

医疗卫生机构直接参与患者用药的最后环节,用药过程安全能否得到切实保证,直接关系患者的安全。这就要求医院药师恪守用药原则,谨遵药品说明书用药,不滥用药,不超剂量用药,不为了利益而超适应症用药。医院药学部门要做好处方点评工作,做好药品使用排名,对于所发现的配伍不当,超说明书用药

药言堂